

В диссертационный совет 6D КОА-018 при Таджикском национальном университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, корпус 11

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Самадзода Бахтиёр Одилджон на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право**

Диссертация посвящена фундаментальной и актуальной проблематике современного гражданского и предпринимательского права: гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан - теоретические и практические аспекты. Значимость выбранной темы исследования трудно переоценить, учитывая её ключевую роль в системе гражданско-правовых отношений и непосредственное влияние на защиту прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Актуальность темы по вопросам реализации гражданско-правовой ответственности в предпринимательской деятельности в современных условиях развития обусловлена тем, что меры ответственности прежде всего, направлены на защиту прав и законных интересов участников гражданско-правовых, предпринимательских отношений. Меры ответственности в соответствии с действующим нормативно-правовыми актами направлены на предотвращение правонарушений и их последствий, связанных с имущественным оборотом, что тесно связано с предпринимательством. Автором справедливо отмечается, что гражданско-правовая ответственность в сфере предпринимательской деятельности, согласно действующему законодательству, не только Республики Таджикистан, также и в других стран, имеет свои особенности (стр. 3 автореферата).

Сравнительно-правовой анализ законодательства, правоприменительной практики и особенностей применения гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности в соответствии с действующими правовыми нормами Республики Таджикистан, сравнительно с нормами некоторых других стран Содружества Независимых Государств, позволил прийти к выводу о том что целесообразны принятие единообразных, унифицированных правовых норм, а также выработка единообразной практики их применения.

Автор обоснованно отмечает, что современные социально-экономические преобразования и формирование правового, демократического государства в Республике Таджикистан требуют пересмотра и совершенствования правовых норм, которые регулируют отношения гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности. Это обусловлено необходимостью адаптации законодательства к новым общественным отношениям и обеспечения эффективной защиты прав субъектов предпринимательской деятельности, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.

Актуальность исследования также детерминирована динамичным развитием гражданского, предпринимательского законодательства, в том числе относящегося к гражданско-правовой ответственности в сфере осуществления предпринимательства. Теоретический анализ и анализ практики правоприменения, выявление проблемных аспектов в области научного исследования способствовали научному обоснованию предложений по совершенствованию правового регулирования и повышению эффективности механизмов защиты прав и интересов субъектов предпринимательской деятельности.

Изучение института гражданско-правовой ответственности в сфере осуществления предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан имеет важное теоретическое и практическое значение для развития гражданского права и предпринимательского права. Оно позволяет выявить тенденции развития предпринимательского законодательства, определить пути их совершенствования и таким образом обеспечить баланс интересов всех субъектов предпринимательско-правовых отношений.

В представленной работе диссертант чётко сформулировал цели и задачи исследования (стр. 8, 9 автореферата). Автором научно обоснованы предложения по совершенствованию норм Гражданского кодекса Республики Таджикистан, законодательства в сфере предпринимательской деятельности, которые базируются на глубоком изучении теоретических



основ и опыта законотворческого процесса развитых правовых порядков (стр.12 – 17 автореферата).

Диссертант убедительно обосновал научную новизну диссертационного исследования (стр.11 автореферата), которая в действительности соответствует критериям оригинальности, обоснованности и значимости для науки гражданского, предпринимательского права.

Текст автореферата изложен логично, его структура способствует системному восприятию исследуемой проблематики. Автор работы демонстрирует глубокое владение научно-категориальным аппаратом и умение чётко формулировать свои научные позиции.

Значимость научного исследования подчёркивается его потенциальным вкладом в развитие правовой науки в области гражданского и предпринимательского права и совершенствование действующего законодательства. Выводы и рекомендации, представленные в работе могут послужить теоретической основой для дальнейших научных изысканий и законодательных инициатив в сфере регулирования и обеспечения гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности.

Следует отметить, что работа могла быть усилена более детальным рассмотрением вопросов гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности. Однако, очевидно, автор исходил из того, что изучение института гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательства в Республике Таджикистан заслуживает самостоятельного научного исследования ввиду сложности и многогранности данного института.

Кроме этого, не вполне ясно, в чём состоит научная и практическая составляющая положения №15, о функциональном предназначении института государственно-частного партнёрства в сфере предпринимательской деятельности, а также гражданско-правовой ответственности в данной области (стр. 20 автореферата). Представляется, что оба отмеченные диссертантом аспекта не вызывают научных дискуссий.

В целом проведённое исследование представляет собой глубокий и всесторонний анализ теоретических концепций и практических аспектов института гражданско-правовой ответственности в сфере предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан. Автор не только критически осмысливает существующие научные подходы, но и предлагает оригинальные решения актуальных проблем в данной области права. Особую ценность работе придаёт

комплексный характер исследования, охватывающий как доктринальные вопросы, так и аспекты правоприменительной практики.

Изучение автореферата диссертации на тему «Гражданско-правовая ответственность в предпринимательской деятельности по законодательству Республики Таджикистан: вопросы теории и практики» позволяет заключить, что проведённое исследование является оригинальным, обладает теоретической и практической значимостью. Автореферат диссертации соответствует требованиям пунктов 31, 32, 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267, а его автор – Самадзода Бахтиёр Одилджон заслуживает присуждения ему учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательской право; семейное право; международное частное право.

Доктор юридических наук, профессор,  
главный научный сотрудник, зав. лабораторией  
правовых проблем недропользования, экологии и  
топливно-энергетического комплекса  
Института проблем экологии и недропользования  
Академии наук Республики Татарстан

Салиева Р. Н.

Салиева Роза Наильевна, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник, заведующий лабораторией правовых проблем Института проблем экологии и недропользования Академии наук Республики Татарстан; почтовый адрес: 420087, РФ, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Даурская, 28. Тел.: (843) 2759635 E-mail: sargus6@yandex.ru

Подпись  
Салиевой Р. Н.  
Заберию  
Вед. инж. М. А. В. Исамова  
ОТДЕЛ  
КАДРОВ